



永川头条APP



永川发布微信公众号

# 渝西都市报

2025年4月

19

星期六  
乙巳年  
三月廿二

永川 多云 21℃~32℃

立足渝西 服务川渝

主管主办:重庆日报报业集团 出版:《渝西都市报》编辑部 国内统一连续出版物号:CN50-0034 邮发代号:77-20 今日12版 总第1017期 新闻热线:023-49815186 本报地址:重庆市永川区外环西路92号 重庆市永川区融媒体中心

## 茶香融川渝 匠心促振兴

2025第三届“永川秀芽”杯川渝合作·泸永江产业带采茶大赛举行

渝西都市报记者 钟梅/文 陈仕川/图

四月的石笋山茶园叠翠,春意正浓。4月18日,由永川区委、区政府主办,永川区农业农村委员会、泸州市农业农村局、江津区农业农村委员会、何埂镇人民政府承办,以“茶香融川渝 匠心促振兴”为主题的2025第三届“永川秀芽”杯川渝合作·泸永江产业带采茶大赛在永川区何埂镇石笋山茶园开赛。来自四川泸州,重庆江津、永川等地的19支代表队共57名采茶能手齐聚一堂,以“一芽一叶”为标准展开指尖较量,共同演绎一场春日茶园的“速度与精度”盛宴。同步开展的文艺演出、茶企品牌展销等活动,让千年茶文化与现代产业活力在青山绿水间交相辉映。

### 品牌展示

### 茶企争相亮名片

上午9:00,茶叶和农产品展销区人潮涌动。云岭·永川秀芽、云升·永川秀芽、又一春·永川秀芽、水南竹语·永川秀芽、秀馥云醇·永川秀芽等16家茶叶企业展台吸引游客驻足品茗。在永川蕊心茶厂展台,茶企通过直播方式展示“永川秀芽”。5家农产品企业携带的食用菌、红苕粉、“俏表嫂”大头菜等本土特色农产品,也吸引了众多游客目光。

### 文艺演出

### 茶韵悠扬启新章

9:30,文艺演出在《采茶舞》中开场,身着传统服饰的舞者手持竹编茶篓,以曼妙舞姿演绎采茶场景。舞蹈《千里江山》《盛世华章》依次登场,表演者用优美的舞姿诠释中华优秀传统文化的瑰丽画卷,赢得阵阵掌声。

最后,北京摄影函授学院重庆分院代表为重庆茶山竹海旅游开发有限公司授予“茶文化影像研学基地”牌匾。未来,基地将为更多热爱茶文化的人提供研学平台,用影像记录茶事、传播茶道。

### 采茶竞技

### 巧手翻飞展匠心

10:10,随着裁判长一声令下,选手身着传统采茶服、腰系竹篓,穿行于一行行茶树间。她们或俯身细采,或侧身轻捻,春日的石笋山茶园成为技艺比拼的舞台。

石笋山茶园的“福云六号”茶树品种具有芽头大、茶毫多、滋味重等特点,选手需在20分钟内按“一芽一叶”标准精准采摘。

永川云醇茶厂的李燕采用“双指斜提法”,确保芽叶完整度。江津代表队的韩西利指尖轻捻,芽尖应声入篓,动作行云流水。

“采摘标准一芽一叶,不得含有病虫害叶、老叶、鱼叶、单片、老梗等,以有效重量评比名次。”评委现场强调标准。

通过称重、现场评审等环节,徐云琼、周艺会、李福祥、陆玉兰、谢周碧获“金手指



2025第三届“永川秀芽”杯川渝合作·泸永江产业带采茶大赛现场。

奖”,石笋山公司代表队、云岭公司代表队、西南茶业公司代表队获团体一等奖。

### 以赛促产 技艺升级助振兴

川渝自古一家亲,茶香更系两地情。永川与泸州、江津山水相连、文化相融,三地携手打造茶产业协同发展新高地,既是落实成渝地区双城经济圈战略的生动体现,更是以产业振兴助力乡村振兴的创新探索。大赛以“茶香融川渝·匠心促振兴”为主题,正是深化川渝合作、推动泸永江产业带建设的重要实践。

永川茶产业是全区农业的“金字招牌”。目前,全区茶园面积超过11万亩,全产业链产值突破45亿元,“永川秀芽”品牌价值达34.32亿元,跻身全国茶叶优势产区。

“活动既是技艺的比拼,更是文化的盛宴。采茶技能大赛展现新时代茶人的匠心精神,茶文化嘉年华带领游客沉浸式体验茶道之美,直播助农活动则用数字技术为‘永川秀芽’插上腾飞的翅膀。相信这场集竞技、文化、商贸于一体的盛会,必将为茶产业注入新动能,为乡村振兴增添新活力。”永川区政府相关负责人在致辞中指出,茶产业的高质量发展,需要政企同心、区域协同、各界携手。要以此次活动为契机,深化技术交流、拓展合作领域、共育产业生态,让一片叶子富一方百姓,让一缕茶香润一方水土。



选手比拼采茶技艺。



文艺演出现场。